

## 人民幣國際化 港須積極分憂



學者論衡

陳文鴻

香港國際金融中心的功能近年似乎是發展極其遲緩。在1997年前，香港是日本的離岸金融中心，也是東南亞的國際金融中心，當時香港貸款總額中以國際貸款佔絕大多數。97年後，日本駐港的中央銀行辦事處與日本銀行撤退，改而在日本國內推行金融自由化的改革，放棄了香港離岸金融中心的作用。自此之後，香港貸款總額的國際比重大跌。

二十年後的今天，國際貸款還未恢復當年的比重，香港亦轉變為中國內地提供資金的國際金融中心。國家推行人民幣國際化，香港本是取得先機，俗稱「點心債」的以人民幣計價債券，建構內地人民幣資金與國際市場的連接，其後香港的股市港滙通、港深通、以至最近的債券通，都是中央政府利用香港的金融體系與國際連繫起來，推動香港國際金融中心功能和影響。

可惜的是，特區政府和香港業界所關心的只是「北水南調」帶來的短期利潤，不關心制度創新與建設。人民幣離岸中心只是香港居民存款套息為主的市場，「點心債」推動乏力。「一帶一路」建設裏，香港也不尋求積極地參與，更沒有規劃怎樣擴大人民幣債券的發展。

相對而言，上海即使受制於內地金融體制的不完全對國際開放，還是積極努力開發國際金融中心的功能。滬港通之後，現在是滬倫通。通的話，香港這個內地股市的國際窗口便被倫敦分流，以倫敦深厚的國際金融資源，香港怎樣競爭呢？香港基本上是守株待兔，不居安思危，全無作為。

更關鍵是，中國正創建人民幣跨境支付系統（CIPS），是在美國操控的全球銀行間支付系統（SWIFT）以外，提供不受美國金融霸權挾持的國際支付體系。在當前國際上因美國金融霸權而開始的去美元化的發展中，中國正提供一個可行和可靠的選項。中國的CIPS系統在2015年創立，今年5月2日第二期建立起來覆蓋全球所有時區，正式成為與SWIFT抗衡的全球系統。或許發展壯大還有一段頗長的道路，但卻是國際金融一個巨大的創舉，與人民幣納為國際貨基金組織的特別提款權（SDR）貨幣體系之內成為國際儲備貨幣，同屬人民幣國際化的一大步發展。

CIPS系統落地在上海而不是香港，人民銀行的說法是為了上海的國際金融中心的發展。放着香港這個全球第三大金融中心、全球最大的人民幣離岸中心而不用，顯然是中央政府對香港沒有信心，對香港的金管局並不放心。

對中央政府來說，人民幣國際化是大事，關係着中華民族偉大復興的大業。香港懶散不作為，且過度依附美國的金融霸權，不願意在制度創新方面利用「一國兩制」的制度對沖來發展中國為主的國際金融中心。人民幣離岸中心從來都不深化，只是作為中央政府與國際金融投機者的鬥爭場所。就算是「一帶一路」的建設，香港並沒有規劃製造資源條件去成就為「一帶一路」中的金融中心。相反地，中央批准「一帶一路」沿線國家和企業開始發行人民幣債券，在滬交所深交所上市，倫敦也積極籌劃把它的國際金融資源投入。

香港是不願，不願背後是否有美國的身影呢？

香港珠海學院一帶一路研究所所長

## 戴氏「希望聯盟」 實是「港獨聯盟」

議事

論事 沈家聰

戴耀廷雖說是法學副教授，但其實更應該是「厚黑學」副教授，他有兩個特質，一是極擅製造「語言偽術」，二是深諳「鼓動煽惑」之能事。從「和平佔中」，再到「雷動計劃」、「風雲計劃」，不斷

製造新詞，不斷欺騙年輕人，一次不成功又換一個招數。日前他又出新招，打出要在香港成立「希望聯盟」，以推翻極「專制統治」云云。但其對國際政治的無知、對自己公信蕩然的無視，言論除了增加市民笑料，實際上沒有任何作用。

自馬來西亞選舉結束後，戴耀廷接連數日就在不斷散布其新的「理論發現」，到了昨日更在《蘋果》撰文，稱馬來西亞大選的結果「可以說是以選舉突破專制統治的經典事例」，香港也可以學習。

他並舉了三個建議。第一，建立一個近似「希望聯盟」的牢固反對聯盟；第二，運用高超策略與技巧策動一場全天候選舉運動，從選民登記就要開始動員，並向選民發出清晰信號，展示反對聯盟是有能力執政並勝的，「若訊息能被廣泛散播，只要反對聯盟能贏得選舉，就有望突破專制統治，那麼選民就有更大的動力去投票」；第三，反對力量的政治聯盟需抱有更強的使命感，就像「希望聯盟」選擇一個能將不同派系團結一致的信念，而非單純以政治理念或種族進行聯合。

### 反對派勿輕信「搭沉船」

只要對戴氏過去的言論有所了解的話，就可以很容易發現，「港版希望聯盟」的這一套所謂的「新理論」，與其過往的「和平佔中」、「雷動計劃」、「風雲計劃」沒有本質區別，都是提出一個看似美好的前景，然後要求反對派內部要整合、團結。所不同的只在於，以前是用美國的「例子」，這次則換成了馬來西亞。

然而，稍有國際政治常識的都會知道，以「專制統治」來形容選舉失敗的納吉布政府，是極其錯誤的，馬來西亞的選舉更替，根本無關「專制」。而馬國政權的更替，亦是其國內自身發展的體現，也不是「專制」被推翻。

當然，戴耀廷對國際政治的「一知半解」，目的是要服務於其政治野心與意圖。因為只有抹黑馬來西亞，才能達到「鼓舞」香港反對派的目的；只有描繪「推翻專制統治」的美好前景，才能欺騙到更多不更少的香港年輕人。

顯而易見，戴耀廷最大的政治意圖，並非所謂的實現普選，而是如其所述的「推翻」中央對香港的管治、徹底改變香港的憲制秩序與政治地位。這與其早前到台灣、日本出席「港獨」活動時發表的言論，以及詛咒中國「分裂」、「解體」、「崩潰」的言論如出一轍。他要成立港版「希望聯盟」，可以想見最終必定是「港獨聯盟」。如果反對派輕信其謬論，最終必定是「搭沉船」，不可能有好下場。以現在戴耀廷的言論及其表現，他已不再掩飾自己的政治立場，未來可能會有更多的極端舉動，值得公眾警惕。

## 「國際創科中心」要契合「國家所需」

焦點

關注 劉哲

國家主席習近平批示支持香港發展「國際創科中心」，這不僅是香港創科界的大事，也是整個香港社會的重大利好。未來有了中央財政資金以及各項政策的支持，香港的科研也必將能再上一個新的台階，這是支撐香港經濟轉型、推動香港全面發展的具有里程碑意義的決定。

當然，全世界都在追求在創科方面的領先地位，而創新以及科技並不是一蹴而就之事，需要長期的累積，也需要完善的市場化環境，香港現在未必站在創科浪潮的最前端，挑戰依然非常嚴峻。但是，憑藉香港本身所具有的深厚科研實力和基礎，在未來三五年甚至更長期裏，獲得新的突破，是完全有可能的。

昨日國家科技部副部長王衛在出席香港的一個研討會上就表示，兩地科技創新合作獲得重要突破，特別是實現中央財政經費過境到港支持科研活動。中央財政資金已由上年9月至今

年4月，分4個階段過境至香港。其中就科研基地平台建設方面，香港共有16個國家重點實驗室，及6個工程技術研究中心香港分中心，有關項目申請已獲批准，撥款亦已到。

說到做到，而香港創科亦已經得到了實際的政策與資金上的支持。但是，香港需要對所處的發展形勢有一個清醒的認識，創科並不能以「散養」式發展，也不能完全一面倒追逐於其他地區的需要而前進，香港的最高端創科必須也只能在「國家所需」中發揮「香港所長」。離開了國家發展的大局，香港創科要想得到大的發展，是不現實的。

習主席在批示中指出：「香港擁有較雄厚的科技基礎，擁有衆多愛國愛港的高素質科技

人才，這是我們實施創新驅動發展戰略、建設創新型國家的一支重要力量。長期以來，香港科技界為香港和國家發展作出了重要貢獻。」顯而易見，香港創科是中國建設創新型國家的一支重要力量，未來香港能得到多大的發展，取決於對國家貢獻的大小。

以香港科技大學為首批獲得資助的項目為例，當中包括了分子神經科學國家重點實驗室、先進顯示與光電子技術國家重點實驗室及另外兩個國家工程技術研究中心香港分中心。科大副校長葉玉如就表示，每個實驗室項目涉及金額為100萬。她稱，內地資金流入香港，讓兩地有更密切合作，特別是讓香港能與內地有更深入的合作，進一步參加國家的科技項目。

在國家所需中發揮香港所長，不僅是創科界也是整個香港社會的共同方向。日後「國際創科中心」實現之日，必定也是香港創科對國家發展有所貢獻之時。

## 張倩盈的悲哀

有話

要說 吳軍捷

幾天前，筆者出席立法會政制事務委員會的《國歌法》本地立法的公聽會，會上一名年輕女子發言說：「我不愛中國，一聽到國歌就作嘔，以前在學校聽到國歌我就低頭默哀，這是家庭教我的。立了《國歌法》，強迫我們這些不愛國的人愛中共國，不公平，也缺乏人權，我會帶着侄子輩的年輕人奮起抗爭。」我因為她坐在前邊不遠，所以聽得真切，亦知道她是香港學聯主席張倩盈。

### 「聽國歌作嘔」令人憤怒

「一聽到國歌就作嘔」，這是多麼令人深惡痛絕的情感啊！望着這個並非異族，至多二十出頭的女大學生，我不由的想，如果真如她所說，是家庭教育出來的，她又會出身自什麼家庭呢？香港居民中，有不少在1949年前後來港，與共產黨打過仗的國民黨人；也有不少在歷次政治運動中遭受迫害的人，他們曾經都與共產黨有過深仇大恨。但他們恨過國歌嗎？前一類人，都年屆八十以上，經歷過日寇侵略的日子，許多人還唱過《大刀進行曲》，打過日本仔。我不信他們會對《義勇軍進行曲》如此反感。後一類人大多是六七十年代來港，當時內地動亂，傷了不少人。但近四十年來，還是這批人最早返回內地投資設廠，賺到了「第一桶金」。內地落實不同政策時，這類人雖仍有不滿，但並無與共產黨死戰到底的狠心。

從概率看，這兩類傳統的「反共」「懼共」家庭，一般不會培養出後輩有這種「聽到國歌就作嘔」的情感。只有個別極少數家庭，一直拒絕與內地來往，不知中國變化，堅持用仇恨教育下一代的，才可能出現這種情感異像。如果張倩盈出自這類家庭，那真是她的悲哀。

但據我的觀察，張並非順從長輩的乖乖女，其對國歌異乎尋常的抗拒，來自家庭教育之

因甚為可疑。更大的可能，是她認知的偏失。她可能從小不知道自己的祖上來自何處，香港又是經過多少磨難才有今天的成就。不知道在香港歷史上，土生土長的中國人、外來移民、英國人和外國人，以及內地政府的政策對香港發展起了什麼作用。她根本不懂得僅從地緣政治上，香港本來就是中國的一部分，這個事實連港英政府亦不敢否認。遺憾的是，回歸後特區政府並沒有在教育上，向回歸前後出生的孩子灌輸國家意識，這也是張倩盈的悲哀。

愛國其實是一種情感，只能在環境裏薰陶，在愛的溝通中泛化。香港的孩子，大都從小學習感恩，學會愛，愛父母，愛家庭，愛自己所居住的地方，形成一種初始的生活習慣和感情，進而愛香港，認同自己的祖先，尊重源遠流長的傳統文化，也就尊重我們所屬的祖國，愛家愛國是一種天然渾成的東西，希望孩子都走文明社會的共同正路，沒有什麼不公平的。張倩盈生活在香港，也該懂得愛與感恩吧？

「聽到國歌就作嘔」的人，吃中國菜、飲中國水、使用中國語言及文字時不會「作嘔」嗎？那麼，張倩盈難道如伯夷叔齊一般「不食周朝粟，采薇而食之」，定或是只用洋貨、洋文？我們該信她的言還是行呢？缺情寡義，言行不一，也是張倩盈的悲哀。

我們能夠假設張倩盈出身極端反共家庭、對中國一無所知、對來自中國的物、情、文化無比抗拒，是立志帶領青少年奮起抗爭的青年領袖嗎？想深一點就知道，「作嘔」未必是真，有如小孩撒嬌時的假話，要氣父母，就說你最不愛聽的話。缺乏對中國人情感的培育，這

才是真實的。香港政府在這方面缺乏主導，以至絕大多數香港青少年與內地廣有接觸而未必看到一個真實的中國。想當領袖，沒有錯；但想藉「反中」紮起，則絕對錯了。

香港要實踐「一國兩制」，市民繼續享有自由，絕不是用對抗中央的方法，而是需要盡釋香港的優勢，融入國家發展中才可以達到。這個道理，許多偏執的自由主義者都弄不懂，何論張倩盈？懵懵懂懂就想當領袖，八成是受了有心人的蠱惑，站在了刻意遏制中國發展的那夥人一邊。她想帶人抗爭，如何抗爭？和平時代違反《國歌法》，只會被刑事處罰，若是戰時，就是漢奸行為，人人得而誅之。香港年輕人都精明過人，我不信有幾多人隨張而行。爲人作棋子，飛蛾撲火，是張倩盈的一大悲哀。

### 須反思「張倩盈現象」

出現張倩盈現象，我們值得反思的是：一個社會、一個地區，以至一個國家，共同的意識和歸屬感，亦即國族意識的形成要有恆久的文化沉淀，它是社會穩定的基石，繼承的方式端乎政府的取向。講大戰略、講發展方向，是廟堂之士的責任，平民百姓，是不能靠講大道理維生的。務實的政府，應該在大道理的指導下，用種種方式，整合社會的力量，在各個方面從小培育民衆尊重祖宗、敬畏天道的好習慣。人是靠習慣生活的，能改變人生的不是你聽過的大道理，而是你在日常生活中的小習慣。如何在家庭、學校、社會環境中形成一個綜合的情感效應，是一個系統工程，許多專家都懂，不需我詳述。再定個五年十年計劃，亡羊補牢，爲時未晚。只是正如老子所說「上士聞道，勤而行之；中士聞道，若存若亡；下士聞道，大笑之，不笑不足以爲道。」供爲政者三思。

## 特朗普行事乖張 歐洲領袖無奈



國際觀察

孫海潮

美國以俄羅斯構成強大軍事威脅的名義，把西歐牢牢地捆綁在自己的戰車上。西歐大國作為美國「鐵友」，自二戰以來基本上隨着美國的戰略部署起舞。戴高樂執行「法國例外」的外交政策，但仍是在與美國保持戰略一致的前提下不時鬧點獨立性。

2013年，法德聯合反對小布什「新保守主義」政府，以所謂銷毀大規模殺傷性武器爲由入侵伊拉克，釀成歐美關係史上的最大危機。在美軍推翻薩達姆成爲既定事實，小布什回覆希拉克將出席諾曼第登陸60周年慶祝儀式後，經過年齡僵持的歐美關係實現轉圜。

### 美已失全球領導角色

特朗普在競選和當選以及執政後，歐美關係再次出現齟齬。兩年的時光即將逝去，歐美關係中的陰雲非但沒有消散，而且還在累積，更是全體「老歐洲」集體與美作對，但歐洲並非反對美國，而是「強烈要求」美國繼續發揮「領導作用」，共同捍衛西方共同價值觀所引發的爭執。

特朗普由商業巨擘搖身成爲美國總統，以商人之心度量世界局勢，橫豎都認爲是別國佔盡了便宜。美國出錢出力出兵，只是充當了冤大頭，因而便有了「歐盟與美競爭而德國最壞」和「日本吸血」，以及盟國把「保護費齊齊再談其他」的「狠話」。

特朗普明確提出，所做國際承諾和簽署的國際協議要麼退出，要麼重新談判。德國總理默克爾曾力勸特朗普「團結和領導盟國」，均遭冷遇甚至某些不堪。默克爾在深感失望之餘，多次強調「歐洲不能把命運交由別人掌握」。

，還要執行平衡的大國政策，特別是要與俄羅斯搞好關係。

特朗普退出巴黎氣候協定使歐盟深感惱怒，被認爲是對歐盟和歐美傳統盟友關係的重大打擊。法德英領導人輪番勸說，特朗普皆不爲所動。但特朗普揚言大幅提高鋼鐵和鋁製品進口關稅後，歐盟急謀對策，美國隨後調門有所降低，歐盟稍安但仍心有餘悸。

而特朗普宣布退出伊核協議，則使歐盟感受到了深入骨髓般的恐懼。法國總統馬克龍訪美，主要使命一是勸說特朗普放棄貿易戰，二是不要退出伊核協議；接踵而至的默克爾執行相同使命，均無功而返。

美國宣布退出伊核協議後，法德英三國領導人當即會晤並高調宣布不會退出。馬克龍指出，正如巴黎氣候協定沒有替代版本一樣，伊核維也納協議也沒有替代版本，呼籲行使「歐洲主權」，捍衛多邊主義而不輕易附和別人。默克爾重申歐洲要把命運掌握在自己手裏。

5月10日凌晨，特朗普宣布退出伊核協議一天半之後，以色列對伊朗在敘利亞的多處目標發動空襲，是2011年敘利亞戰爭以來以軍發動的最大規模軍事行動。伊朗已把特朗普稱爲「外交妖孽」，反美的怒吼響徹伊朗全境，令美伊關係處於1980年斷交以來最危急的時期。

法國和英國與美國因「化武」事件對敘利亞發動空襲，遭到議會和反對黨強烈質疑。馬

克龍辯稱空襲前已與俄羅斯總統普京通話，法國因此而成為敘問題的當事方，隨後在聯合國安理會提交「公正解決」敘問題提案，遭俄否決。馬克龍和英國首相文翠珊通過配合美對敘施壓影響特朗普的希圖徹底落空。

### 退伊核協議和平無望

歐盟的最大擔心，是美退出伊核協議和以色列壯膽可能使中東陷入全面戰爭，「伊斯蘭國」恐怖組織亦將捲土重來，直接受害者自然仍是歐洲。若巴黎歌劇院前恐怖分子持刀砍殺路人的一幕重演，將再次使法國舉國震驚。第二大擔心是將會蒙受巨額經貿損失。伊核協議簽署後，法德意三國與伊貿易和投資額急升，美對伊制裁勢必影響歐洲公司與伊合作。

馬克龍和默克爾分別強調要「顯示歐盟主權」和「掌握自己命運」，正是因爲歐盟難以在美國面前顯示主權和沒有掌握自己命運。歐盟對美國有着太多的不甘與抱怨，馬克龍在美國議會和大學的講演中已充分表達，但在具體行動中並無多少「自由度」。馬克龍批評美承認耶路撒冷爲以色列首都違反國際法，要求以「克制」，不要擴大戰火和槍殺巴平民，又說以擁有「防禦權利」。這便是歐盟（包括日澳韓加等）作爲美國「戰略跟班」的尷尬與無奈。

歐洲輿論稱，特朗普領導下的美國現在只有一個盟友——以色列